
Интегрирование тригонометрических функций 

1.  Интегралы  ∫ ,  mxdxkx sincos ∫ mxdxkx coscos ,  ∫ mxdxkx sinsin .  

Использовать формулы   [ ]xkmxkmmxkx )sin()sin(2
1sincos ++−= , 

 [ ]xkmxkmmxkx )cos()cos(2
1coscos ++−= , 

 [ ]xkmxkmmxkx )cos()cos(2
1sinsin +−−= . 

2.  Интегралы вида  ,  где  – целые неотрицательные числа. ∫ ⋅ xdxx nm cossin nm,

а) Только одно из чисел     и  n  – нечетное:  от нечетной степени отделить 
один множитель и взять кофункцию в качестве новой переменой; 

m

б) Оба числа    и   – нечетные:  от меньшей нечетной степени отделить 
один множитель и взять кофункцию в качестве новой переменной; 

m n

в) Оба числа     и   – четные: понизить степень функций с помощью формул   m n

2
2cos1sin2 xx −= ,     2

2cos1cos2 xx += ,     xxx 2sin2
1cossin = . 

3.  Интегралы  ,  где   – рациональная функция.   ∫ dxxxR )cos,(sin R

а) функция    нечетная относительно  , т.е. )cos,(sin xxR xsin
)cos,(sin)cos,sin( xxRxxR −=− . 

Замена  xt cos=       ⇒ tx arccos= ,  
21 t

dtdx
−

−= , 21sin tx −= . 

б) функция    нечетная относительно  , т.е. )cos,(sin xxR xcos
)cos,(sin)cos,(sin xxRxxR −=− . 

Замена  xt sin=       ⇒ tx arcsin= ,   
21 t

dtdx
−

= ,   21cos tx −= . 

в) функция    четная относительно    и  ,  т.е. )cos,(sin xxR xsin xcos
 )cos,(sin)cos,sin( xxRxxR =−− . 

Замена  xt tg=    ⇒ tx arctg= ,   21 t
dtdx
+

= ,  
21

1cos
t

x
+

= ,  
21

sin
t

tx
+

= . 

г) Общий случай.  Замена txtg =2  (ее называют универсальной подстановкой). 

⇒   tx arctg2= ,     21
2

t
dtdx
+

= ,    21
2sin

t
tx

+
= ,    2

2

1
1cos

t
tx

+
−

= . 

4.  Интегралы вида    и  ∫ dxxR )(tg ∫ dxxR )(ctg . 

Замены:     tgxt =       ⇒ tx arctg= ,     21 t
dtdx
+

= , 

  ctgxt =       ⇒ tx ctgarc= ,     21 t
dtdx
+

−= , 
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